

動產質權之善意取得

律法與活生

華岡法律服務中心提供

案例：

建志與志瑜乃私交甚篤之朋友，適逢志瑜欲相親，建志乃將其金錶借之使用，詎料志瑜因公司突然欠缺資金周轉，遂向國華借款二百萬元濟急，並以金錶為質，國華不知其非志瑜所有，收銀付款。借款清償期屆至後，志瑜無力償還，恐銀遭拍賣，乃告知建志，建志以該錶為其所有，向國華請求返還，國華則以善意（不知情）取得質權為理由拒絕返還，建志可否取回其金錶？

解析：

(一)首先應先說明的是志瑜與國華間之法律關係為何？志瑜向國華借二百萬元；成立消費借貸契約以金錶質押，此為動

產質權的設定。(二)何謂「動產質權」？我國民法第八百八十四條規定「稱動產質權者，謂因擔保債權，占有債務人或第三人移代之動產，得就其賣得價金，受清償之權」。而質權之設定除債權人與出質人間須有合意外，依法第八百八十五條之規定尚須移轉占有，始生效力，本例中志瑜以設定質權之意思，將金錶交予國華占有，質權即發生效力。

(三)志瑜並非金錶之所有權人，則其設定質權之效力如何？動產質權之設定屬於處分行爲，通常須有處分權之人始得爲之，本例中對金錶有處分權之人即爲建志，而志瑜的設定動產質權即成爲無權處分。無權處分，依民法第一百八十八條第一項之規定非經有權利人之承認不生效力，本例中建志（有權利人）向國華要回金錶，應解爲建志並不承認此（

無權）處分行爲，則國華之質權設定本來應爲無效；但是民法第八百八十六條規定「質權人占有動產，而受關於占有規定（註一）之保護者，縱出質人無處分其質物的權利，質權人仍取得質權。」據此，國華因係善意之人故仍能有效取得質權。此乃藉此以保護交易安全，故建志仍不得請求返還。

四建志應如何請求救濟？本例中國華所取得者爲質權，自不影響真正權利人建志之所有權，但在國華之質權消滅前，建志仍不得向國華請求返還，志瑜既無力清償債務，建志僅得依民法第三百十一條之規定，以利害關係人之身分向債權人國華清償，以消滅其質權，並請求交還該錶，避免金錶被國華拍賣。建志爲清償後得以自己名義，代位行使國華之債權，向志瑜（債務人）請求償還借款（參照民法第三百二十二條）

註釋：

一民法第九百四十八條規定：以動產所有權，或其他物權之移轉或設定爲目的，而善意受讓該動產之占有者，縱

鑽石的鑑定

勞三郭明霞撰

寶研習社提供

但對於鑽石

的鑑定方式卻

不知爲何？實

石研習社爲了

替同學解除此

疑問，特將鑽

石鑑定的常用方法介紹給大家：

1. 折光率：鑽石的折光率爲

2.417，若在一白紙上折射率爲

直線，將鑽石置於黑線之上，眼

睛垂直直視之，則有80%看不

到鑽石底部之黑線，而蘇聯鑽則

可看到黑線。

2. 不親水性：利用哈氣法。在

真鑽上哈氣，則蒸氣容易散開；

蘇聯鑽上之蒸氣則不容易散開，

凝聚時間較長。

3. 親油性：真鑽具有親油性。

4. 以放大鏡觀察：

(1)各刻面間之接點，接於一

點。

(2)各刻面間之接點尖銳。

(3)鑽石腰部具有霜狀紋。

(4)真鑽具有天然面。

5. 導熱性：鑽石的導熱性佳，

可以鑽石導熱探測儀（Diamond

nd Probe）測之。

6. 鑽石對X射線具有穿透性。

7. 比重與直徑大小關係：

8. 螢光反應：每一顆鑽石對於

螢光反應之強度均不相同，真鑽

之螢光反應通常爲淡藍至深藍，

蘇聯鑽之螢光反應則一律爲橙黃

色。若將一鑲滿碎鑽之戒指放在

螢光燈下觀察，其螢光反應均爲

同一顏色，則此一鑲戒之鑽石必

爲假鑽。

名稱	比重	每克拉之直徑
蘇聯鑽	3.52	6.5 mm
真鑽	3.52	6.5 mm

● 寶石研習社今晚六時卅分，假大義103教室，邀請吳明照珠寶銀樓經理吳明照老師演講「鑽石介紹」，談有關鑽石4C、鑽石的市場概況、有關鑽石的各種趣聞、傳奇故事，歡迎有興趣的同學一同參加。

資訊走廊 (10)

漫談 常駐型程式 (下)

資訊學社提供 資管三謝祥浩撰文

TSR 要活動有兩大要素：分別是如何「啓動」及「運作」。前者就是一般所謂的攔截中斷向量。這玩法聽起來很霸道，但

的確如此，反正MS-DOS 是單工的作業系統，所有的系統資源幾乎都可讓使用者的程式自由擺佈，這個攔截機器運作的中斷向量系統自然也免不了如此。DOS 的第35H及25H號功能分別可以取得及設定任一箇中斷向量，有了此二把DOS 打造的寶劍，我們先寫一個中斷服務程序（即ISR），其尾端用個跳躍指令指到原中斷向量的位址，再設定此中斷向量指到我們的ISR 去。如此便完成了所謂的攔截中斷向量，一旦系統執行到這個被攔截的中斷，就會先找到我們寫的ISR 去逛逛。舉個實例來說吧：病毒常攔下DOS 中斷（21H）看是否有無辜的程式要執行，以便完成它傳染的天職；而截毒的程式便攔下各有關磁片讀寫動作的中斷（21H、13H）看有無對執行權的寫入動作（病毒在「傳染」！），以制止或拉一下警報。

後者則是TSR 程式「做事」的地方，也就是「啓動」之後接掌了系統控制權時，這個TSR 程式不要忙的事。原則上與寫普通程式時差不多，但是要避擾DOS 及其它系統資源（如磁碟）的使用狀態，這就令人頭大了。還好Microsoft 在發

展MS-DOS時就考慮到了TSR 的生存問題，放了它幾條生路。加上不斷有TSR 技術陸續於PC 專業雜誌上發表，那些問題便因有途徑可循而一一解決。市面上一些專門教人設計TSR 的書便是這些技術（技巧）的整理。但是，在Microsoft 的眼裡這些眾人提出的技術仍屬一種「違建」，且多爲使用一些未公開（undocumented）的功能，故難保它於以後將陸續改版的MS-DOS 中尚能屹立不搖。不過，就4.xx 版看來，Microsoft 尚沒有斷其生路的意圖。

隨著PC 上多工的作業系統的逐漸吃香，加上其結構必然會更加的嚴密，TSR 程式一定會遭淘汰；有多工的能力，就不須特地的塞一些常駐的程式入記憶體，因爲此時的系統容許多程式的並存，且有合法的方式互相溝通；有嚴密的架構，就代表不容許像在單工系統中一樣，可隨意撥弄系統資源及動作。不過，既然現在還有那麼多人在用MS-DOS，又可享受如此龐大的軟體資源，靠著寫寫這種TSR 程式順便瞭解一下DOS 內部的結構及功能（僅管只是一部份而已），也是蠻不錯的。

其讓與人無讓與之權利，其占有仍受法律之保護。
參考條文：
民法三一、八〇一、八一四、八一五、八一六、九四八條

服務台

△夜間部女聯會
現有一張學生車票，編號九二五四一，請失主持學生證到大夏館地下室學生社團辦公室認領。
△經濟一B林芳慧
於本月17日在大德103教室，拾獲會計學原文書，拾獲者請送至該系辦。

△德文四洪瓊姿
本月八日在大義112室，遺失一紅色鉛筆盒，拾獲者請送至該系辦。
△電機一陳政陽
遺失可口可樂型車輪，拾獲者請送至該系辦。
△法文一羅健銘
遺失金邊方形眼鏡及鑰匙，請拾獲者送至該系辦。
△韓文四黃耀貞
在大義101教室遺失紅色寶島眼鏡，請拾獲者送至該系。

△國術一黃麗蓉
遺失黑色手提袋，內有身份證、行駕照和錄音帶等，拾獲送該組辦公室。
△廣告二邱敏珍
本月廿一日遺失深藍色筆記本，內有學生證、車票等，拾獲者送該系辦。
△文藝一卓玉惠
遺失黑色球衣五件，上有一文化中文「字樣」，盼拾獲者送至系辦。

社團活動海張 違規統計表

(十月份)

課外組提供

社團名稱	逾期未經核可	未按地點張貼	總件數
社團名譽	1	1	2
南友會	1	1	2
書評社	2	1	3
茶藝社	1	3	4
武陵校友	1	1	2
會	1	1	2
慧智社	1	5	6
華創社	1	3	4
詞創社	1	3	4
口琴社	1	3	4
西洋劍社	1	3	4
農服	1	2	3
炬光社	1	2	3
外交事務	1	1	2
研究社	1	1	2
電機學社	2	3	5
國樂社	2	1	3
聆音社	2	2	4

社團名稱	中醫社	體育學社	慈安社	華岡合氣	道社	愛暉社	家政學社	機械學社	登山社	射箭社	中友會	吉他社	華岡合唱	團壘	世界文化	研究社	豐友會	圍棋社	劍道社	
違規張貼事項	1	1	2	2	2	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	3	1	2	1	1
課外組提供	1	1	2	2	2	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	3	1	2	1	1

社團名稱	生物學社	二齊會	影劇學社	資管學社	廣告設計	體操社	新化校友	會	國術社	演辯社	天文社	兒福學社	易學社	插花社	羅浮群	會計、企	管、經濟	國貿、	應數	西樂、電	機械、家	政	日文學社
違規張貼事項	3	1	2	1	2	1	1	3	3	3	1	1	3	1	1	3	1	3	1	1	2	1	1
課外組提供	3	1	2	1	2	1	1	3	3	3	1	1	3	1	1	3	1	3	1	1	2	1	1

自由市場機能的基本觀念是，任何經濟單位或經濟個體，為追求自利而參與各種經濟活動，透過市場機能，不但自己的利益能獲得滿足，而且有一種均衡的法則存在，同時使社會的利益亦獲得和諧。例如消費者的目的，是希望購買財貨，以滿足自己的慾望。生產者與銷售者的目的，祇是希望透過生產與銷售活動，以獲取利潤。任何一方並未先存有圖利他人的動機，但透過市場供需關係，決定了財貨的價格，也決定了財貨最適當的生產量。於是消費者能以合理的價格獲得他所需要的財貨，生產者及銷售者也能透過合理的價格，獲得他的利潤。不但個人利益獲得滿足，社會因有此財貨可用，社會公利也得到和諧。對於這一理論，最動人的說明是亞丹斯密「不可見的手」的比喻，祇要聽任每個人自由活動，自有一隻冥冥不可見的手指導一切，不需要政府去干涉，因而主張自由放任，故唯有完全競爭的情況下，自由市場的機能才能完全發揮。

但現代的經濟結構由於工商業的高度發達，已不再是一個完全競爭的市場，而是具有各種獨占性的不完全競爭市場。在這樣的經濟結構中，生產技術進步而複雜；產品繁多且品質有差異；廠商的規模日益龐大，少數幾家生產者，即能供應市場全部銷售量的大部分。在國際上並出現了規模更大的多國公司。商標與廣告活動成為生產者求生存發展的必要手段。生產因素的移動性受到人為的限制，市場情報不再能公開而為社會大眾所知悉，在這種不完全競爭市場中，由於產生了下列後果，市場機能不再能充分發揮。

道頻濟經

制限其及能機場市

文撰純純周B 二經社學濟經

一社會各階層間的權勢失衡。
二社會廣大羣眾技術性的無知。
三市場情報的阻斷與生產因素移動性的減少。
四生產者為追求自利，常對社會產生不利的外部影響，使整個社會蒙受其害。

由於上述種種原因，市場機能不能充分發揮。如聽任其自由發展，很可能產生反社會的效果，不但使社會公利無法與個人的私利相和諧，且由於個人的過分追求自利，因而妨礙或損害他人利益，並產生嚴重的對公眾的不利。故為保障個人益，並保障極大多數消費者的利益，政府消極的管制可能是必要的。

金融深化的華岡郵局

福委會執秘 彭天豪撰文

鑑於金融深化之速度加快，郵局之電腦連線與提款機等現代化設備早已在各個大小城鎮中普遍設立，而華岡郵局位於大台北地區却至今仍未與無此二基本設備，導致同學們在金錢的提存上之不便，往往需「腰纏萬貫」，或者在實習銀行或華岡郵局重新開戶，在「塑膠貨幣」盛行的今日，此書有之提款方式，實屬低效率之模式，而竟存在於標榜先進的大學校園中，不得不令人感到意外。

遙想當年於唐憲宗時即已出現「飛錢」這種服務，華岡郵局儼然已落後二千年了，惟有在電腦連線設備與提款機的設立方能解決一切遭遇到之不便，降低業務負擔，增加郵局內的準備貨幣，由於提存便利而增加對金錢的使用效率，重要的是它對於一些不能經常回家或須到士林提存款的肢體殘障的學生而言更是一大福音。盼學校方面本著為學生謀福利的精神主動與郵政總局連絡，若有需要學生參與的地方，我們很樂意積極加入。

編著按：另有多位同學向本報反映：華岡郵局工作人員的服務態度欠佳，希望該局人員能夠改進。

針對有關「華岡郵局增設提款機及工作人員服務態度欠佳」之兩項問題，經本報記者以電話方式向郵政總局電腦中心及陽明山郵局反映，該兩單位分別說明如下：

(一)陽明山郵局已向郵政總局提出在華岡郵局裝設自動提款機的申請計劃，郵政總局電腦連線作業中心已預定在七十九年年底至八十年年初間，在華岡郵局安裝自動提款機。

(二)由於郵政業務繁瑣，致使郵局工作人員在承受工作壓力下，往往無法以親切的態度服務民眾。郵政總局在接到民眾陸續反映後，已全面推廣「禮貌運動」，以改善郵政人員的服務態度。

包裝藝術

今晚展開

(本報訊)家政研習營「包裝藝術今晚展開」，請學員攜收據於下午五時至六時至六時至大功403室報到。

來欣托福班等團體報名打折扣 (本報訊)來欣(托福、GRE、洽詢。

跳蚤市場

(本報訊)由羅浮群負責承辦的「跳蚤市場」活動，即日起至本月三十日止，徵求拍賣物品，有意者請寫下欲拍賣之貨品、系級、姓名、聯絡方式，投入羅浮群跳蚤專用信箱。

G.M.A.T.團體報名打折扣，意者請於每週二中午十二時至二時至機械學社洽辦；或夜電八六一五二四五郭財吉，八六一四〇〇二李淑瑛。

另畢服會於每週四中午十二時至二時提供留學諮詢服務，歡迎同學前往洽詢。